
Varietăti 

Stanislaw Wyspianski.-Natiunea 
polonă a suferit decurind o 'mare 
perd ere prin moartea atît de timpurie 
a pictorului, poetului, sculptorului, 
dramaturgului şi decoratorului Sta
nislaw Wyspianski. Deşi el moare 
tînăr-deabia de 38 ani,-opera lui 
întinsă şi variată însamnă o eră in 
istoria culturală a Polonilor; în ea 
Wyspianski a ştiut să exprime "do
rinţile adînci, nostalgia chinuitoare, 
idealurile cele mai intime ale gene
raţiei poloneze contemporane". Mai 
ales au avut mare răsunet în lumea 
poiană piesele lui: "Nunta", "Blăs
temul", • Boleslas · îndrăzneţul" şi 
"Dezrobirea", in care poetul întru
pează aspiraţiile şi frămîntările de azi 
ale neamului său. 

Industria şi Hidrogenul arseniat. 
Acest gaz, care e cunoscut ca foarte 
otrăvitor, ia naştere într'un mare nu
măr de procese chimice industriale, 
ca tratarea mineralelor arseri!C:a1e de 
plumb, zinc, cobalt, încălzirea mis
pickelului în contact cu aerul, fabri
carea sulfatului feros prin atacul fe
rului cu acid sulfuric, fabricarea cu
lorilor de ani lină etc.. Atmosfera din 
jurul fabricelor poate astfel deveni 
vătămătoare. Există procedee chi
mice care permit să constatăm cît de 
mult Hidrogen arseniat este in aer 
şi rit de departe e aerul de starea 
.. otrăvitoareM . Mai repede decît pro
cedeele chimice ne indică aceasta u
nele paseri foarte sensibile pentru 
Hidrogenul arseniat. Se recomandă 
să se pue în ateliere cuşti cu păsă-

' 

rele. E singura dată cînd se legiti
mează prinderea păsărelelor. 

Comemorarea lui Nekrassoff.
Zilele trecute, implinindu-se treizeci. 
de ani dela moartea poetului şi pu
blicistului Nekrassoif, lumea intelec
tuală rusească a sărbătorit amintirea.. 
ilustrului mort prin articole şi nu-· 
mere de ziare consacrate vieţii şi ac
tivităţii lui artistice şi culturale, cum: 
şi prin serate al căror program a fost. 
compus numai din operele marelui 
sărbătorit. Pentru mişcarea culturală> 
rusească Nekrassoff nu-i însemnat nu-· 
mai ca artist ; el e mare şi prin ro
lul civic şi social al operei sale, care
a contribuit mult la revoluţionarea 
spiritelor in Rusia. . 

Submarine-submersibile. In tim
purile din urmă limbajul s'a imbo-· 
găţit cu aceste două cuvinte şi tipu
rile de corăbii cu două tipuri nouă: 
submarinul, care pluteşte numai sub
apă, şi submersibilal, care poate mer
ge şi la suprafaţă, dar poate să se şi: 
cufunde, ca să fie condus pe sub
apă. La început era nevoe de 25,. 
ca submersibilul să se poată cufun- ' 
da;. acum se construesc de acelea 
care se cufundă în 2-3 minute. Pe· 
submarine se găsesc doi cîrmaci ~ 

. unul se ocupă de direcţia submari
nului în plan orizontal, altul caută 
să-I ţie la anumită adîncime. După 
anuarul german NauticllS Franţa are 
89 de submarine şi submersibile, 
Anglia 52, Rusia 30, Japonia 19. 
Statele-Unite 14, Italia 6, Germania. 
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nici unul, Suedia 2, Olanda 2, Aus
tria 6. 

·Andre Chenier ca jurnalist. D!n· 
tr'un articol publicat de Charles .Mere · 
in "Mercure de France" reti~1em I~~
tul curios că pe vremea cmd trata 

. Andre Chenier, poetul ClH~nier nu 
era el ci fratele său, Marie~Ioseph 
Cheni~r care a scris "Charles IX" şi 
"Chant du depart". Cît despre An
dre Chenier, el era cunoscut ca pu
blicist si e în adevăr, alături cu Ca
miile D~smoulins, unul din cei mai 
·mari ziarişti ai epocei revoluţionare. 

Un călugăr precursor al lui Dar
·win. La Brtinn, în Austria, s'a for
mat un comitet pentru ridicarea unui 
monument în onoarea călugărului 
·]ohann Gregor .Mendel din ordin.ul . 
.Augustinilor. Aceast~ e _ un_ om~g~~ 
care nu se adreseaza calugarului, ct 

. omului de ştiinţă, căci acest Mendel, 

.cu mult înainte de publicarea "Ori
. gînei speciilor" a_ lui D~rwin, a)ur:: 
. sese prin 1850 la teona creaţtun11 
. speciilor nouă prin hibridaţie, şi fă
.. cu se chiar multe încercări în acest 
sens. 

SalambO şi arheologia punică. 
O revistă pariziană publică un stu
dit. al lui Maurice Pezard, în care 

.acesta, reluînd chestiunea mult dis
. cutată a documentării arheologice a 
. celebrului roman al lui Flaubert, a-
rată o serie de greşeli comise de 
marele romancier din cauza informa

. tiei insuficiente în arheologia punică. 
·.Pe vremuri Flaubert a dus vehemente 
polemici în chestia aceasta. mai ales 

. cu Sainte-Beuve şi cu Froehner,
astăzi desigur că cu greu ar putea 
încerca cineva să apere opera lui 
Flaubert de justele obiecţiuni pe care 

.· i le aduce Pezard, care dă numeroase 
exemple din care se vede lipsa de 
cunoştinţi a lui Flaubert în privinţa 
limbii, credinţelor, obiceiurilor,· etc., 

ccartaginejilor. 

· · Consumarea cărnii de cal. ·A
:. i:eastă , consumare, recomandată dela 

1847 de Oeojjroy Saint-Hilaire, mer
ge crescînd ; dar cu dînsa cresc şi 
pericolele la care sînt expuşi con
sumatorii. O bună parte din caii 
duşi la abatoare sînt de acei pe care 
veterinarii nu i-au putut îndrepta orin 
tratament arsenical. In maiul cailor 
se strînge mai ales otrava. Bonn şi 
Riviere au găsit la analiză 1-5 cen
tigrame de acid arsenicos la kgr. de 
maiu, ceia ce e foarte mult. 

Scrisori de-ale lui Henric Heine. 
De pe urma unui nepot al lui Heine 
rămîne o colecţie de manuscrise şi 
de scrisori ale marelui poet. Aceste 
din urmă, adresate mamei, surorii 
sale şi lui A. Weil, sînt interesante 
prin aceia că dau la iveală multe 
din obiceiurile, din gindirile intime 
şi din trăsăturile caracteristice ale 
lui Heine • . 

Noile descoperiri dela Delos. Să
păturile întreprinse la Delos de ,,A
cademia de inscripţiuni şi de arte
frumoase" din Paris dau rezultate 
foarte însemnate. Acum în urmă s'a 
dat peste un edificiu · mare, care se 
deosebeşte cu totul de vechile mo
numente grece cunoscute pănă acum; 
el are 57 metri pe 37, e încunjurat 
de colonade şi samănă ca plan ge
neral cu basilicele romane. In vă ta
tu! s. Reinach consideră acest mo
nument ca prototipul basilicelor ro
mane: ca şi în altele multe, Roma
nii ar fi împrumutat şi aice dela 
Greci. 

Gaz · de apă. Trecînd vapori de 
apă peste cărbune înroşit se objine 
amestecul de oxid de cărbune şi hi
drogen cunoscut sub numele de gaz 
de apă. Acest gaz oferă mult mai 
multe avantaje întrebuinţat !a ma
şini decît cărbunele; e şi mai eco-

. nomicos şi nu roade păreţii cilindre
lor motorilor. Se prevede iutrebuin
ţarea lui din ce în ce mai întinsă. 

Spicuitor 
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